爲洛日探

打铁还需自身硬 抢险救援不放松

2020年1月的一个夜晚,1名高中学生被困甘德尔山。危急时刻,市消防救援支队滨河消防救援站和光明路特勤站的消防救援人员彻夜搜救,不放过任何一个角落。

"眼前一片漆黑,哪里是实路哪里是虚石根本看不清。山体面积大,道路崎岖,又是深夜,搜救难度非常大。"消防救援人员王志伟说,"那个夜晚真是惊心动魄。高中生一个人从山上滑落,谁也不知道他究竟跌到了哪里。我们十几个人不停呼喊也听不到一点回音,只能拿着强光手电一点点寻找,好多队友因看不清路从山体滑下一截。好在经过十几个小时的搜救,最终找到了孩子。"

自2018年改革转制后,作为应急救援主力军,市消防救援支队面对"全灾种、大应急"任务挑战,加快转型升级,抓紧练兵备战。

11月1日,记者跟随市消防救援支队滨河消防救援站的消防救援人员参观了实战训练。

消防车来到海勃湾彩虹桥附近,刚一停稳, 消防救援人员便迅速下车集合、分配训练任务。 任务分配完毕后,消防救援人员快速拉开器材箱 门帘,穿上战斗服,根据自己的任务整理所需的 装备器材。顷刻间,所有人员就位,开始"灭火救 援",整套动作行云流水,未有丝毫停顿。几秒钟 的完美展示背后,是日复一日艰苦训练和一次次 尝试失败后重新再来的勇气。

"夏季我们5点50分起床,冬季6点20分起床,都会先跑个5公里,然后休整,9点再开始正式训练。如果一天不训练还真就觉得浑身不舒服,像是缺了点儿啥。"王志伟乐呵呵地说。

同样的训练场景每天都在上演。

"注意身后,注意协同。"特勤站训练场上,身着"火焰蓝"训练服的特勤队员依次排开,听从市消防救援支队光明路特勤站政治指导员马海龙的示范和指挥,他们甩水带、攀爬训练塔、操作器材……一遍遍重复练习着各项专业技能。

在和平年代,消防救援是最危险的职业之一。"平时多流汗,战时少流血",这句话镌刻在每个消防救援人员的心里。训练塔窗台上的齿痕、高空设施上的脚印、磨损报废的水带……无不见证着消防救援人员训练的刻苦。

"消防救援人员是应急救援队伍里的'尖刀'。俗话说:没有金刚钻,莫揽瓷器活。所有人员必须十八般武艺样样精通。"马海龙一边抹着汗一边告诉记者,在历次救援中,他和队员们都曾握过水枪、爬过高楼、提过煤气罐、捅过马蜂窝,灭火、抗洪、抢险、救灾,哪里有危险,哪里就有他们的身影。

他们无处不在,似乎又无所不能。

"95 后"小伙康炜泽培训考核时,还有个别考核项目不算优秀。成为市消防救援支队的一员后,他下决心挑战自己的体能极限。中短跑、俯卧撑、单双杠、障碍板等一系列训练课目,他一步步从"达标"练到了"优秀"。今年,康炜泽还将代表自治区参加全国"火焰蓝"消防救援技能对抗比武。

集训时,康炜泽的膝盖意外受伤,他硬咬着 牙坚持集训,并且训练强度丝毫不减。现在,他 的训练成绩已超过了去年全国"火焰蓝"消防救 援技能对抗比武同项目第一名。

"再加把劲儿,冲进今年比赛的全国前三名, 我就圆梦了。"康炜泽羞涩地说道。

休息时,看着他们瘫软在地的身躯,帽檐上的汗水,记者不禁问是否觉得训练过于辛苦。他们纷纷笑着答道:"能不苦不累吗,但一想到危急时刻我们就是被困人员最大的希望,就不会觉得苦累了。"

有付出就会有回报。近几年, 市消防救援支 队救援人员苦练本领, 实战能力有效提升。

市消防救援支队综合指导科副科长张磊告诉记者,2022年,市消防救援支队综合指导科副科长张磊告诉记者,2022年,市消防救援支队在自治区率先推进"三分四考"练兵工作机制,举行"北疆蓝光"跨区域水域救援实战演练,此外,全区首支沙漠专业救援力量也在我市揭牌成立。今年截至10月20日,全市共接警出动936起,火灾532起,抢险救援和社会救助404起,开展疫情消毒消杀167起、面积23.7余万平方米,抢救被困人员234人,疏散被困人员126人,保护财产价值1.1亿元。

消防队里榜样多

消防事业是"苦不堪言"的,"冬季灭火救援,水一沾衣服即刻就能结成冰壳,只能用木棍将冰块敲下";消防事业是"孤独"的,"天天在队里随时待命,陪不了家人,没了朋友";消防事业更是"危险"的,"因疫情,全市静默期间,冲锋一线,到阳性病例去过的地方挨个消杀。"这是消防救援人的自述。

但当记者问起消防员是如何看待自己这份 事业时,他们依旧会异口同声地回答:自豪。

市消防救援支队作战训练科科长廖其涛今年35岁,在消防救援队伍里已是一名"老兵"了。

"咱乌海市的每一次大警我都经历过。回想 起当时的险情还真觉得自己是福大命大。"廖其 涛笑呵呵地说。

每次抢险救援时,廖其涛都会不顾现场危险,冲锋在前,脑子里想的全是如何快速救人抢险。只有任务完成后,他才会回想起当时的情况有多么危险。

像廖其涛这样挺身而出的队员,在消防救援 队比比皆是。他们的每一次训练,都在突破自我

11月5日,记者见到正在火车站进行防疫消杀工作的翟永达。谈及这些年的消防救援生活,翟永达感慨地说:"入队18年,我对消防的情谊不是只言片语就能说得清的,这里承载了我很多美好的记忆。"说罢,翟永达从衣兜里拿出一张自己稚气未退、满脸青涩的军装照,腼腆地说道,"记得刚人队时自己还是个啥也不懂的毛头小子,天不怕地不怕,越是危险越要往前冲。父母



沙漠救援演练。

践初心

张靖爽 文/图

浓烟滚滚、倒木遍 地,他们手脚并用,在火 场里负重前行、追击火 头;河水滔滔、救人紧 急,他们纵身一跃跳入 水中,在浑浊的黄河水 中奋战,双手双脚被泡 得起皱发白;天寒地冻、 高山危耸,他们彻夜搜 救,在了无人烟的山丘 "摸爬滚打"寻找被困人 员……从繁华城市到偏 僻村庄,从崇山峻岭到 江河湖泊,哪里有危险, 哪里就有他们的身影。 一年又一年,市消防救 援支队的消防救援人员 时刻为守护乌海人民的 安全而准备着。值此第 31个全国消防日之际, 让我们把镜头对准他 们,走进"消防世界",了 解"消防故事"。

看着也担心,总觉得我成家以后可能会悠着点儿,却没想到如今我的孩子都9岁了,我还是年少时的模样,总是不怕危险地往前冲。"除了感情,更多的是他早已将消防人的职责与使命刻人

2022年已过大半,但市消防救援支队光明路特勤站站长聂晓龙在这一年里回家的次数却屈指可数。"咱们乌海大事故不多,但小警情几乎是天天都有,有时即便轮到我休息,遇到救援任务时,也只能舍小家为大家了。"言至此,聂晓龙看了看手机屏幕上的全家福,眼角微微湿润,"我不是一个孝顺的儿子,也不是一个好丈夫。"

回想起这些年的工作经历, 聂晓龙告诉记者:"其实, 我们也是普通人, 并非全然像网友们说的那样无畏。只是当警铃响起时, 我们来不及害怕, 来不及思考即将要面对的是怎样的危险。但我们从没有选择退缩, 因为我们知道, 肩上扛着的是国家的使命, 是人民的托付, 更是对这份职业的担当。"

消防救援生活弹指一挥间,聂晓龙用了8个字形容自己在消防的这些年——平平淡淡,轰轰烈烈。他解释说:"平平淡淡是因为在我们这里,有很多像我这样的普通消防救援人,庆幸可以守护一方百姓;轰轰烈烈是因为在这里,我与队友们一同完成了一次次救援。"

穿梭于"刀山火海",冲锋于艰难险境;哪怕前方熊熊烈火,他们仍然无畏前行,在危急时刻坚决为人民筑起保护屏障,用身体扛起国与家。

面对"为什么选择成为一名消防救援人员"这一问题时,从大学校园走进消防救援队的侍柏辰满眼坚定地回答道:"因为祖国有约960万平方公里陆地面积、470余万平方公里水域面积、600多个城市和14亿余人需要守护,而我刚好愿意成为坚定守护祖国的一分子。"

防患未然 从你我做起

"在消防安全这条路上,不仅需要我们直面险情的奋不顾身和精湛救援技术,还需要广大市民朋友的积极配合。毕竟防比救的意义更大。" 聂晓龙说,在日常生活中,即便消防安全宣传随处可见,但还是有不少市民不以为意,总觉得危险离自己很远。

"为了让消防安全观念深入人心,我市不仅建成了消防安全主题公园,在道路两旁设置了消火栓指示牌,还在每个小区都张贴了相关的宣传海报。"张磊告诉记者,针对一些商铺、公司、企业等地的消防安全问题,他们也始终坚持预防为主

"以今年为例,我们建立了'检消协作''消地协作''电气联合监管'机制,采取说理式执法、指导式检查方式,持续深化'执法服务融合化',联合教育、住建、工商、卫健等12个部门对全市重大危险源、金属夹芯板房、新兴业态、自建房等18个领域开展'专家式''地毯式'专项综合治理37次,共检查单位1300家。推行'三长包保'责任制和一队一中心建设,大力夯实各级主体责任落实,强化基层末端治理,营造'习惯安全人人消防'浓厚氛围,此外还向社区配发73辆微型消防车,为的就是防止灾害发生。"张磊说。

对于家庭消防, 聂晓龙建议, 电子产品不要彻夜充电; 定期检查家中电线有无老化、破损等情况; 及时清理阳台、走廊、楼梯间里堆放的杂物; 定期清理油烟机通风管道; 使用蜡烛、熏香时应有烛台等做支架; 家中不要存放汽油等挥发性强的易燃易爆物品; 不要在床上或者沙发上吸烟, 烟蒂、火柴杆等应彻底熄灭再丢弃。

"电热毯、暖手宝、浴霸、吹风机、空气清新剂、发胶、香水等物品也是很容易引发火灾的,所以我们建议这些东西一定要放置在阴凉、干燥、隔热处。"聂晓龙说。

说起家庭消防,市消防救援支队滨河消防救援站政治指导员苏志超说,"每个家庭情况不一样,有的时候难免会发生意外,就像前段时间滨河新区一小区住户家里失火,火势不大,完全可以自救,但事后住户反映,自己看着起火了就特别紧张,什么也不会干了。"

对于一些市民可以自己处理的火灾情况,苏志超支招,如果是电器起火,要立即切断电源,用二氧化碳、干粉灭火器或者干沙土扑救,并且要与电器和电线保持两米以上距离;如果是油锅起火,可以将冷菜沿边倒入锅内,也可以用锅盖或者大块湿布遮盖在油锅上;如果是煤气泄漏,那就不能触动任何电器开关,也不能用打火机、手电筒等照明,必须要迅速关闭煤气阀门,打开门窗,到远处再拨打救援电话。

此外, 苏志超还号召市民不占用消防通道, 因为这同样关乎被救援人员的生命财产安全。



水域救援演练之橡皮艇离心救援。



抗洪救灾演练。



开展防疫消杀。(市消防救援支队提供)



宣传消防安全知识。